

EL PUEBLO

Organo del partido Republicano de Tortosa

AÑO X. Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas. Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 12 DE MARZO DE 1910

Redacción y Administración: Calle Obispo Aznar.—núm. 10.

N.º 881

Ética republicana

CATECISMO DE LA UTILIDAD

A un político ¿se le piden ideas ó hechos? ¿Soluciones ideales ó soluciones prácticas? ¿Mejorar la vida presente como entendía Maquiavelo, ó como pedía Tomás Moro, anticipar, reformada, la vida futura?

Con estas palabras quisiéramos nosotros salir al paso de los hombres que nos rigen hoy, de los que esperan regirnos mañana. Con estas palabras quisiéramos también llegar á la puerta, de los que sueñan y esperan el triunfo del valor de la democracia. A éstos principalmente, deseáramos refrenar un momento y atajar en sus luchas. En España, se dice, los partidos políticos están en bancarrota: y al decir partidos, incluyen desde el monárquico más conservador al republicano más radical. Pero esta afirmación rotunda, seca, sin un considerando, sin un corolario, sin una apostilla, anubla el ánimo. ¿Por qué están en bancarrota los partidos políticos? ¿Por qué en España el liberal más neto sigue la misma suerte que el reaccionario más egoísta? ¿Por qué éste y aquel que se asientan en tan distintas cumbres, ruedan abajo, por la misma pendiente?

Si el español tuviera el valor de volver los ojos hacia adentro y mirar á lo más hondo del espíritu, en lugar de preguntas, quizás podríamos intentar nosotros afirmaciones concretas. Ahora, nó. Antes que definir, hemos de obigar al hombre á que piense. Antes que invitarle á que nos diga por qué está en ruinas su sentimiento monárquico ó republicano, es preciso que se dé razón de por qué él profesa este credo imperialista ó defiende aquella tendencia democrática. Un día que á Descartes le pusieron un niño delante, un niño avisado y discreto, para que le preguntara cosas, Descartes lo separó cariñosamente con la mano, diciendo á sus amigos: «Y ya sé todo lo que puede contestar un niño».

Hoy una edad en la vida en que es necesario transigir con los que vienen delante, para desarmar las iras de los que vienen detrás. Estas palabras que brincaron un día en los labios de Renán, las aprendieron, sin leerlas, en los momentos de la revolución francesa todos los monarcas europeos. Unos las erigieron en norma; otros, las olvidaron al comprender que las iras de los que venían detrás eran de cordes ritos inofensivos. Quizá el señor Maura en sus bárbaras energías y el señor Moret en sus torpes debilidades, hubieran obrado de muy distinta manera sino estuvieran convencidos de ésta verdad. Pero como España no es, cual pretendía aquel ciudadano francés, una isla abandonada en el Océano, imposiciones europeas de las que vienen detrás con ímpetu, y hay que procurar ir desarmando, han impuesto á Maura el destierro y el desierto á Moret. Si los conservadores son como los liberales quieren que sean, hemos de confesar que, los liberales españoles no imponen un cambio; son los liberales de Europa, los que fijan una determinación. Por la debilidad de un a misma ira, están en bancarrota los monárquicos: estos creen menos en la revolución que los mismos revolucionarios no presentan ninguna amenaza y se entregan impudicamente á los más curiosos contrastes; por ello, un liberal puede patronizar la ley de jurisdicciones y un conservador envanecerse, sin cuidado, de la represión en Barcelona.

¿Pero es que en España no hoy republicanos? Sí. Hay unos republicanos con un jefe y medio en Barcelona. Hay otros republicanos, con dos jefes, en Valencia. Hay otros republicanos, con seis ó siete jefes, en Madrid. Los hay muy radicales y muy conservadores, los hay que tienen un pie en el anarquismo y los hay como Canalejas, que tienen todo el cuerpo en la monarquía. Lo malo es que, como decía Locke en sus «Pensamientos sobre la educación» la cabeza no se vé por encima de las pasio-

nes. Hay republicanos como hay monárquicos. Hay radicales, hay sorianistas, hay blasquistas. Hay una infinidad de espíritus á caza de un adjetivo bien retumbante, bien sonoro. Nada más. ¿Cuántos son los republicanos que descuidan el artículo de fondo de su periódico, para enfrascarse en el estudio de una ley, de un decreto, de una orden de la corona? ¿Es que basta para ser republicano, para sumar como republicano, ser socio de un centro cualquiera de los del partido? ¿Es que en nuestros días, los que nos llamamos avanzados, no tenemos la obligación de llevar en el alma el convencimiento de nuestro avance? Un régimen nuevo debe conocer el por qué de su novedad; debe saber si quiere reformar leyes, cuales son las leyes viejas. No se alegue la excusa de los elementos directores, porque en una democracia todos rigen; todos regian en Roma y en Atenas, todos, en Suiza, por el *referendum*, intervienen en la vida pública.

Todos los republicanos deberían suscribirse á la *Gaceta* ó sentar definitivamente la idea práctica de una sociedad futura, dirigida, encaminada, metodizada por ellos. No estriba el sentimiento republicano—que es el sentimiento de igualdad y de libertad—en ser más ó menos radicales ó más ó menos blasquistas, sino en ser más hombres: no en conquistar partidarios, sino en levantar espíritus... Nuestro republicanismo ha de estibar en hacer obra útil. Goethe ha dicho: Una vida inútil es una muerte prematura. Por esta inutilidad arrastran la muerte los partidos españoles: por esta inutilidad viene anulándose y destruyéndose en España la fuerza republicana. El hombre debe afirmar en la vida un dogma sustantivo, y este sustantivo está en Maquiavelo que quería mejorar lo presente ó un Tomás Moro que soñaba en anticiparnos lo porvenir.

MARCELINO DOMINGO.
(De *La Publicidad* de Barcelona)

LOS DOS DIOS

He aquí los conceptos que en el tercio de acto de «Casandra», promovieron viva explosión de aplausos, que obligaron á salir á escena al maestro Galdós:

CLEMENTINA

Aifonso vendrá á recogerme aquí. El y yo te diremos: «Ismael, no te amilanes. Trabaja cuanto puedas, y Dios te ayudará».

ISMAEL

¿Cual de los Dioses?

CLEMENTINA

¿Acaso hay más de uno?

ISMAEL

Hay dos: el de doña Juana y el de sus víctimas.

ROSAURA

No hay más que uno, Ismael: el mío. ¿No conoces el mío?

ISMAEL

Le conocí... Pero después de esta catástrofe, me confundí. Mi mente y mis ojos me dan la impresión de una divinidad de dos caras, como el Jano de los antiguos... Sin duda existen dos Dioses, el Dios de los Ricos y el de los Pobres. El primero es el que sostiene á todos los Gobiernos y el inspirador de los que legislan. Por él se dijo *Nulla potestas nisi a Deo*...

CLEMENTINA

No me hables á mi en latín... Ya sabes que no lo entiendo.

ISMAEL

Quiere decir ese latín que todos los Gobiernos, así monárquicos como republicanos, así conservadores como radicales, se apoyan en un dios político, gubernamental, militar, judicial, administrativo y un poquito burocrático. Le invocan los reyes en toda alocución que suscriben, los ministros en los preámbulos de las leyes, los oradores en sus discursos, los generales en sus proclamas guerreras, y hasta los funcionarios en sus expedientes. Este Dios de los Ricos es el que ordena y dirige la Beneficencia pública, el que manda pagar las contribuciones, el que distribuye libros y programas á los maestros, fusiles á la guardia civil, millones á los frailes; este Dios figura en las condecoraciones; encabeza las sentencias de los tribunales, acompaña al patíbulo á los reos de muerte, bendice los altares, las máquinas, las banderas, los barcos, y me parece que bendice también la *Gaceta*; este Dios, en fin, es el que nos hizo creer que seríamos ricos, y ahora nos deja en la mayor pobreza y abandono... El otro Dios, el de los Pobres, es el que recoge á todos los desengaños del Dios de los Ricos, á los que no tienen influencia ni poder alguno en los mangoneos de la política ni de la iglesia, á los que se pasan la vida encorvados sobre la tierra, sobre una máquina, sobre un pupitre, trabajando sin recompensa. Este es el Dios de los desesperados, ó de los que esperan y nunca logran, de los que riegan con sus lágrimas el valle en que se solazan los ricos... Este Dios triste es invocado en los hospitales, en las buhardillas á donde la caridad no llega, en las cárceles, en las barrica-

das, cuando las hay. Su nombre encabeza las cesantías, los desahucios, los embargos, y se confunde con todo suspiro y con toda expresión de congoja... Pues bien, Clementina: tú y Alfonso, desairados por el Dios oficial, legal y pontificio, revestido de púrpura, os encomendais al Dios de los Pobres, andrajoso y misero, sin influencia en la cosa pública ni bienestar en la privada: á ese Dios del sufrimiento, de la paciencia y de la simplicidad del ánimo. Yo, no, Clementina: puedes decirselo á tu marido: yo no me paso del Dios Rico al Dios Pobre (Exaltándose más á cada frase); yo no quiero cuentas ya con ningún Dios Grande ni Chico, Rico ni Pobre, sino que arramblo con todos los Dioses y los arrojo en esta hoguera que tengo aquí, encendida por la iniquidad de doña Juana.

EN FORMACIÓN

En toda España aparecen síntomas de actividad republicana, deseos de organización, ansias de lucha, latidos de vida que acusan la existencia social de un sentido progresivo republicano, que por desgracia no acierta á concretarse en un todo orgánico, correspondiente á la actualidad política del Estado español.

Si en la gran masa del republicanismo español no hubiesen predominado los agitadores, cuyos verbalismos excitan las pasiones y los sentimientos en detrimento de la reflexión y de la persuasión, habría sido posible mantener en línea de batalla, con la indispensable disciplina, un número considerable de combatientes republicanos, cuya voluntad se habría fortificado en la lucha constante, satisfecha y estimulada por los éxitos parciales obtenidos y consolidados en sucesivos y reñidos combates electorales.

El agitador es un impaciente partidario del "todo ó nada", cuya intransigencia es fuente abundante de fracasos y desengaños. Ofrece como recurso, como única arma eficaz para el triunfo, la violencia, la revolución, la protesta ruñosa de la exaltación popular, que mientras no hayan motivos sobrados que la justifiquen, engendra contrarias exaltaciones y violencias, con aspectos de motín y de repulsiva guerra civil.

De ahí las sucesivas caídas y depresiones morales del alma republicana, repetidas en el espacio de treinta años, tantas cuantas veces el señuelo de la revolución ha encendido los corazones y ha acalorado la imaginación de la masa que ha caído inerte y desplomada después de cada desastre.

Y vuelta á empezar, prescindiendo de la enseñanza de la experiencia, sin que al pueblo que se le haya ocurrido estudiar el por qué se equivocan los agitadores y la oportunidad de rectificar y variar la línea de conducta que fatalmente conduce al fracaso y al desengaño.

Que si el pueblo estudiara todo cuanto le ofrece la experiencia, se encontraría planteando un problema de educación republicana, cuya resolución importaría la variación radical del procedimiento aplicado á la realidad por el concurso de una voluntad inteligente, constante, infatigable, atenta siempre á la lucha para multiplicar los éxitos sucesivamente hasta llegar al definitivo, sin flaqueza ni desmayo, y con la debida preparación para el Gobierno de la democracia de la república.

En estos tiempos, un ejército inadecuado para la guerra, aunque sume muchos miles de hombres, infundi-

rá poco temor y ningún respeto. En cambio un ejército con menor número de soldados bien educados y dispuestos para la guerra, resultará un factor apreciable en todos tiempos y lugares.

En el primer caso, aunque el ejército tenga excelentes directores, le amenazará constantemente el peligro de la derrota. En el segundo, directores discretos y avisados, serán bastante para evitar fracasos, con la ventaja de llevarle á la victoria en cuanto lo permita el menor descuido del adversario.

El partido republicano ha pactado muchas coaliciones y realizado uniones y fusiones, aclamadas con entusiasmo, todas con el fin supremo de dar una batalla y conseguir el triunfo definitivo. Se dió la batalla, se consiguieron triunfos que no fueron definitivos, pasó el tiempo, amenguó el entusiasmo, se inició la desbandada, surgiendo en seguida las protestas contra los directores; total, un esfuerzo más; sumado á otros tantos perdidos é inútiles, y tras el fracaso la desorganización y la indisciplina de las fuerzas republicanas, hasta que otro nuevo agitador logre encenderlas en nuevos entusiasmos.

No es este el camino. Al partido republicano se le ha de decir, que ni la unión de hoy ni la de mañana no le darán el triunfo por medio de una sola batalla.

Vencerán los republicanos en cuanto se dispongan para librar sucesivas batallas, obteniendo sucesivos triunfos parciales, que repetidos con tenacidad y constancia, conducirán á la victoria y á la instauración de la República, pero todo esto con tiempo, con disciplina y respetándose mucho los republicanos.

Y para esto, la existencia de varios partidos republicanos no es un obstáculo. Lo que importa es que haya educación republicana, disciplina republicana, deseo de trabajar y constancia en el trabajo, entusiasmo reflexivo sin exaltaciones insanas y fugaces.

Si el partido republicano llegara al gobierno, no podría en un mes, ni en un año, ni en cinco años, realizar todos sus ideales generosos. Veríase forzado á sujetar las reformas á la medida del tiempo y de la posibilidad.

Método semejante ha de aplicar el partido republicano en su constante lucha para alcanzar el poder. Luchar siempre, aprovechando todas las ventajas, preocupándose de dividir al adversario, de sostener y de amparar al correligionario. El fomentador de divisiones, de odios y de rencores dentro de la familia republicana merecerá ser por todos aborrecido y execrado. Este es el auxiliar más fervoroso de los enemigos de la república.

No obsta que existan diversas tendencias republicanas, aún de carácter regional, para que sea posible una acción común, de lucha, á todos los republicanos. En 1863, los republicanos se organizaron por regiones, por medio de pactos, logrando desarrollar una poderosa acción regional y nacional, tan fecundas, que llevaron ochenta diputados al Congreso, muchos senadores á la Alta Cámara, dominando en las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos de mayor importancia.

¿Por qué estos pactos, como el que se inició en Tortosa el año 1868, no se repiten ahora, procurándole al partido republicano una organización independiente de todo centralismo, con procedimientos y métodos nuevos, más democráticos y más populares?

Entiéndanlo bien los republicanos de buena fé. Hoy no existe el partido republicano. Hay fragmentos de partido que disponen de distintos escenarios, en los cuales se mueven y hablan con mayor ó menor autoridad, diver-

sos actores políticos; más atentos á su clientela, á sus amigos, que á los ideales de la democracia y de la república.

Y en este particular se impone una reforma radical, menos escenarios y otros actores; cuando menos una selección y una gran corrección en el verbalismo republicano.

Desaparecidas del mundo de los vivos las grandes autoridades del partido republicano, es necesario congregar y dar la palabra al pueblo republicano consciente de su gran misión progresiva y de justicia social.

No es preciso inventar nada nuevo; las lecciones de la vida y de la experiencia ofrecen métodos de organización y de trabajo para la constitución y para la acción de grandes y fecundas colectividades. No se distraigan los republicanos saboreando las delicias de una revolución hablada en discursos fogosos y elocuentes. Hablen poco y trabajen mucho, con abnegación y desinterés, que al fin, mediante perseverancia y energía, los buenos, los útiles, los infatigables, llegarán al fin de la jornada, sin el peso muerto de los impacientes y descontentos, para quienes serán también los beneficios del triunfo el día feliz de suprema victoria.

POR LA UNIÓN

Aunque para los socialistas no existan fronteras y por consiguiente carezcan de importancia algunos problemas locales ó Nacionales, no por eso dejamos de reconocer que para resolver grandes problemas, el problema social, es de todo punto indispensable la resolución de esos problemas que afectan directamente á los intereses de una localidad, á los intereses de una Nación.

No nos ocupemos pues, de esos problemas grandes, ocupémonos de esos problemas pequeños que significan gotas de agua sin olvidar que esas gotas de agua han de formar riachuelos y esos riachuelos fuertes corrientes capaces de arrastrar todos los obstáculos que se opongan á su paso.

En Tortosa como en el resto de España, el partido Socialista es todavía impotente para derribar una Monarquía; es impotente como lo es el partido Republicano para arrancar de los Municipios á hombres que tienen abandonados los intereses del pueblo.

La impotencia del partido Socialista no es debida á desaciertos cometidos por los que en él militamos como lo prueba la unidad de pareceres entre los socialistas lo mismo que nuestra táctica adoptada y debido á esa táctica y á esa estrecha unión de hombres conscientes y disciplinados se han dictado en España leyes de carácter social y han quedado sin efecto proyectos de ley, como la de represión del Terrorismo.

La impotencia del partido Republicano no es debida á la falta de militantes como sucede en el partido Socialista.

En Tortosa como en España hay republicanos, muchos republicanos; pero en Tortosa como en el resto de España hay muchos partidos republicanos y esto es lo que soñara.

No hacen falta tantos partidos republicanos: con uno solo basta. Juntaos todos los que os preciáis de republicanos, justad todas esas fracciones débiles é impotentes, no os detengais á discutir por qué camino llegaréis más pronto á la implantación de la República, como habeis hecho durante muchos años y juntándoos esos hombres y esas fracciones que solo son gotas de agua incapaces de nada é impotentes riachuelos, formareis un

rio grande que con su fuerza amenazadora arrojará de los Municipios, de las Diputaciones y del Parlamento, á esos hombres que niegan unos y regatean otros la libertad á unos seres que si en nada han dilenquido nadie más que esos hombres son los culpables por ser el régimen que ellos defienden el que les ha inducido á ello, hombres que cierran las escuelas creadas por los que amamos de veras la cultura y el progreso; hombres que durante su paso por el poder se fusila en los fosos del conocido como Maldito Castillo; hombres en fin dignos de gobernar y ocupar estos puestos en tiempos de Catalina de Medicis, ó en los tiempos en que se juzgaba á los hombres en los tribunales de la santa inquisición, pero no en estos tiempos en que se respira un ambiente de libertad y de progreso.

Unos pues como un solo hombre todos los republicanos y contad con el apoyo de los socialistas. Luchemos juntos y busquemos por el mismo camino esa libertad que tanto amamos; esa libertad que dignifica y ennoblece á los hombres y á los pueblos.

J. Turón.

Las escuelas laicas y los obreros

En algunos puntos (aunque pocos) de España se han reunido en mítins los clericales para protestar contra las escuelas laicas, digo, para echar unos cuantos rebuznos y engañar á la gente ignorante.

Me dirijo principalmente á los que habláis en los mítins, porque supongo que seréis hombres de talento, y voy á trataros como seres repugnantes, porque decís lo que no siente vuestra conciencia, y sabéis que todo cuanto en mítins y periódicos explicáis es falso, y al decir mentiras, pecáis en el octavo mandamiento de la ley de Dios.

Pero qué os importa pecar ó no pecar, vuestro único afán es hacer del pueblo un esclavo como en tiempos de los romanos; pretendéis que los obreros vivan á oscuras, para luego hacerlos en vuestras fincas trabajar una jornada de trece ó catorce horas y pagarles con un jornal de hombre que no les permita llevar á su boca pan cuando esta se lo pida.

En las escuelas católicas antes que á leer y á escribir, se enseña á los niños ó niñas á creer en un Dios que vosotros no podéis dar pruebas de su existencia, y en encaminarle á misas y á la confesión etc. etc., pues yo creo que es una verdadera lástima que pierdan el tiempo tan miserablemente, y salgan de las escuelas más ignorantes y faltos de instrucción que cuando entran, porque cuando son jóvenes ven ellos con la mayor inocencia y cuando salen ya hombres van inclinados á sucumbir ante el capital.

Ponemos ahora á las doctrinas que predicaba Jesucristo y tal como vosotros las ejecutáis.

Jesucristo decía á los hombres: amaos los unos á los otros, y vosotros con el escapulario en el pecho provocáis guerras; si leemos la historia de los papas encontraremos aquellas páginas manchadas con sangre, pues por ambición del trono, había diariamente en la casa que habita el que según vosotros representa á Dios en la tierra, crímenes, asaltos, envenenamientos, y la deshonra de muchas mujeres llevadas á cabo por papas de á catorce y diez y ocho años.

Dejad al hombre libre, decía Jesús, y vosotros si alguno no simpatiza vuestros hechos ó ideas le asesinaréis ó queréis mandarle al manicomio ó á

OBRA NUEVA

VIDAS ENFERMAS

POR

MARCELINO DOMINGO

Precio 2 ptas.—De venta en todas las librerías.

la cárcel; cuando llegan las elecciones acompañáis á vuestros criados del brazo hasta la puerta del colegio electoral para que vote la candidatura que á vosotros os conviene.

Jesucristo expulsó del templo á los escribas y fariseos porque convirtieron á este en un almacén de mercancías y le colgaron de una cruz por que aquel hombre les estorbaba; y vosotros habéis fusilado á los que propogaban en España las doctrinas de Jesucristo y expulsos de la Iglesia porque la habéis convertido en un mercado de bulas, cintas y otras materias para sacar las perras á los bobos.

Pero el pueblo ya os conoce y vuestros periódicos los guarda en el sitio más excusado de la casa y vuestras palabras las deja que se las lleve el viento. Hasta el próximo, malhechores del bien.

Un obreiro.

En el Ayuntamiento

Sesión borrascosa

En el despacho del día había de pedirse parecer al Ayuntamiento para solicitar del Gobernador una subvención de 600 pesetas para fiestas de Semana Santa. Los católicos hicieron una defensa petulante y majadera de dicha cantidad, ante los certeros ataques y las razonadas justificaciones de la minoría republicana. Por último —¡es claro!— por tres votos contra todos los demás, acordóse pedir la subvención, y regalar 600 pesetas en una casa donde se adeudan meses y meses á los empleados, donde no pueden atenderse las reformas urgentes, donde no puede hacerse nada en beneficio de la población.

Terminado este primer chubasco, vino el segundo: los católicos pretendían que el Ayuntamiento se adhiera y asistiese en corporación al mitin contra las escuelas laicas que unos cuantos estúpidos darán el domingo de Ramos en el Baleario.

Cuando nuestro compañero Marcelino Domingo les llamó incultos y mezquinos, los católicos y otros señores *casi-republicanos*, protestaron enérgicamente, porque ellos en espíritu asistirían á aquél acto.

En fin, una sesión en que se puso de manifiesto la incapacidad injusta que para administrar tienen ciertos señores, el odio á la cultura que profesan y lo alejados que viven de la opinión sensata y serena de Tortosa.

Carnet de la semana

Se les vé la oreja

Con este tema, hace dos números que en EL PUEBLO, demostramos hasta la evidencia porque el "Diario de Tortosa", órgano de la situación caciquil, derramaba sin tón ni son, pomposas alegrías al Marqués de Villanueva y Geltrú, lema que no fué rebatido, porqué no había vuelta de hoja, sinó rendirse ante la evidencia producida, por un raudal de puras verdades.

de Villanueva y Geltrú, lema que no fué rebatido, porqué no había vuelta de hoja, sinó rendirse ante la evidencia producida, por un raudal de puras verdades.

Así, como al buen sabio, no le conviene soltar prebendas, parodiando este dilema, vemos seguir al "Diario de Tortosa", por el camino de las nebulosidades, deja de despejar la incógnita y si enseña por la tangente la oreja, al prodigar sueltos de relumbión al marqués de Villanueva y Geltrú; gacetillas que se vienen á tierra al débil soplo del viento, como lo demuestra la publicada la semana última: que el Marqués le había escrito que para el día 4 del actual se haría efectivo el valor de las expropiaciones de los edificios y terrenos que deben ocupar las rampas de acceso al Puente del Estado. ¡Que ridículo para "Diario de Tortosa", cuando su colega y compañero en política el "diario liberal" "Los Debates", el mismo día y á la misma hora, publicaba en el lugar de los anuncios oficiales, lo sacado de la "Gaceta", de Obras públicas, publicando los nombres de los propietarios, cantidades á recibir y el día y hora señalado para el efecto.

Ridículo primero, y plancha fenomenal después, puesto que, para prodigar un sueldo de relumbión ante el país á favor del marqués de Villanueva y Geltrú, retrasa un día, la publicación en sus columnas, del anuncio del "Boletín Oficial".

Se dejó demostrado hasta la evidencia, en anteriores números cuanto puede el cacique, y el manubrio electoral, querer conducir á ésta ciudad, y su distrito como candidato al marqués de Villanueva y Geltrú; pero el pueblo ese pueblo sufrido y pagano de toda malversación caciquil; no lo quiere, lo detesta, porque en ninguna vez, se acordó de las muchísimas calamidades que ha sufrido esta comarca y su distrito.

País-pueblo, aprende y despierta, no te dejes humillar ante un Marqués, ni ante las promesas y halagos de los caciques.

Jesucristo era ebionita

Jesucristo el humilde judío, el gran hombre que se anticipó muchos siglos á su época, y predicó el amor y la caridad, nunca tuvo una moneda de cobre. Sus vestidos eran míseros: nunca poseyó nada. En fin, todo al revés de los que se dicea sus representantes.

El día 4, Pedro, obispo de Tortosa, representante *soi-dissant*, del gran filósofo Emmanuel el Salvador, cobró en la alcaldía: ptas: 151.591'85 por la iglesia ruinoso del Rosario, construida con dinero de los tortosinos, y 4.87'98 pesetas, por la pequeña capilla ó lo que sea, conocida por "la barraqueta", situada en el arrabal de San Vicente.

Las 155.679 83 pesetas las cobró el obispo.

¡Quién sabe para que servirán

Jesucristo, el ebionita, el amigo de los pobres, con esos 31.000 y pico de duros, construiría un hospital de planta, en *les Esplanetes* ó lugar apropiado.

Los católicos y los que no lo somos, tenemos la vista en lo que hará de esta considerable cantidad, Pedro, obispo de Tortosa y de Villarreal, cuanto tanto bien se podría hacer ya con su capital, ya con su renta, en beneficio de los necesitados.

Tortosa es desgraciada. Quisiéramos viviera ahora un Ros de Medrano, ó un Aznar y Pueyo.

Los 390 católicos de Tortosa tienen la palabra.

Ejemplo

Desembarazan rápidamente, dice un diario local, los santos y objetos del culto de la clausurada iglesia del Rosario, siendo trasladados y depositados en los bajos del Palacio Episcopal.

Más claro: cerca de la yegua del obispo.

Si tanta devoción deben de inspirar los santos y objetos de culto, el obispo debía instalarlos en sus habitaciones, aunque él hubiera de dormir cerca de su yegua.

Edificante

El obispo que en varias ocasiones estando en Villarreal no ha dignado llegarse á Tortosa para recibir á la Santa Cinta de regreso de Madrid, el día 4 de este mes, para cobrar unas peeadoras 151.000 pesetas producto de la ruinoso iglesia del Rosario y de la barraqueta, presentóse en la Alcaldía cobrando él personalmente, los 31.000 duros.

Bien es verdad que á la virgen la puede ver á todas horas, y negocios como los de sacar 31.000 de barraquetas y ruinas escasean.

Estos ejemplos fortifican nuestra fé. Pronto aumentará el número de 390 católicos que siguen al báculo de virtud, caridad y desinterés.

Otra riada

El amantísimo, después de cobrar los 31.000 duros y un pico, por las ruinas del Rosario y la barraqueta, es tan generoso, que aunque sabe sobran las iglesias por falta de fieles, y falta un buen hospital, promete construir una iglesia en el arrabal de San Vicente, dedicada también á N. S. del Rosario.

Comprendido: pero para evitar habladurías, no invierta 5.000 pesetas en la nueva iglesia, ya que por este concepto ha cobrado 151.000.

Que no se diga, son otras cuentas de la riada.

Letras de luto

Rodeado de su distinguida familia, entre el cariño de los suyos, ha dejado de existir D. Vicente Morclús, padre de nuestro querido amigo el ex-concejal de éste Ayuntamiento D. José.

Tanto á D. José como á sus señores hermanos y demás familia, les renovamos nuestro sincero pésame.

Fracasos

Sigue la racha de mitins contra las escuelas laicas y sigue la racha de sus fracasos y de su impotencia.

En Alcira, Bilbao, y otras poblaciones, han sido silbados estrepitosamente por el pueblo, por las mujeres, por todos los que trabajamos y pensamos.

Es probable continúe la racha, el fracaso y la silba.

Ilustre Delegado de Hacienda

Los hechos denunciados á V. S. y las supuestas arbitrariedades cometidas en la visita de inspección del señor Asquerino, han causado profunda indignación entre este vecindario.

Coméntase que mientras á algunos industriales (por cierto, será casual, no identificados con la situación), les ha cargado la mano con multas y expedientes, estando al parecer algunos de ellos bien matriculados, á otros (de la situación y católicos) les han tratado con mayor dulzura.

Se habla de expedientes rasgados... de multas condonadas... de altas exigidas á unos desde 1.º de Enero, á otros desde 1.º de Febrero, á otros al cabo de unos días de hacerles la visita sin multa y sin expedientes... otros no visitados...

Todos los contribuyentes han de ser iguales y V. S. debe abrir una información, depurar los hechos, cobrar ó condonar todas las multas, y que todos se den de alta en una fecha, porque lo contrario es altamente injusto.

Háblase también de los molinos aceiteros... de elecciones... de visitas con este motivo del Sr. Alcalde...

A nuestro juicio debía el Iltre. señor Delegado de Hacienda, revisar todos los expedientes formados y obrar con justicia. Para eso lo más práctico sería enviar otro inspector y oyendo á los interesados resolver el conflicto.

Esperamos de la rectitud de vuestra señoría, ser atendidos.

Fuera consumos!

Durante tres años y medio combatió nuestro amigo el ex-concejal señor Nicolau, y probó hasta la evidencia que el vecindario y el Municipio, se perjudicaban con los consumos por administración.

No pudiendo conseguir quitarlos de toda Tortosa, reclamó equipararan los arrabales de Ferrerías, San Vicente y sus huertas con Jesús, cobrando por reparto, fundándose y probando que con el gasto del resguardo en la derecha del Ebro se perjudicaba el Ayuntamiento con 20.000 pesetas.

Luchó, probó, pero no fué atendido. Ahora el concejal D. Francisco Muñoz del Castillo, que antes combatió los argumentos de nuestro amigo, se habrá convencido de su razón, cuando trabaja para conseguir quitar los consumos de la derecha del Ebro.

Nos place que se haya convencido, aunque tarde, porque de hacerlo cuatro años antes, el municipio habría beneficiado 80.000 pesetas.

Velada

El 18 del presente Marzo, como todos los años se celebrará una velada en el Centro Obrero en conmemoración de la "Commune", de París.

Aquella fecha en que los comunistas de París, cansados de sufrir tantas calamidades é injusticias se hicieron dueños de la capital de Francia por medio de la acción revolucionaria, jamás se borrará de la memoria de los trabajadores.

Grande fué la obra llevada á cabo por aquellos trabajadores y por eso es justo que todos los años les dediquemos un recuerdo en ese día memorable.

Europeizándonos

El dignísimo Ayuntamiento de Valencia ha acordado por inmensa mayoría de votos, que los días de jueves y viernes santos, circulen los carruajes por la ciudad del Túria.

Tal acuerdo indigna á la gente de "El Restaurador".

Lástima que no tengamos en este municipio la mayoría republicana con que cuenta el de Valencia, para acordar lo mismo.

Son precisos aires nuevos y romper con anacronismos.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cáñamo

FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10.—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad; manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relación; nes descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de cupones, tanto en negociación como de las deudas del Estado interior y a portabilidad desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida e incendio, "La Unión y el Reix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La B. Bulgaria", Representación de la Compañía Transatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia y Zafra.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

DE FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (vellut).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y S. Roque 2.—TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

JUAN BAUBI CABANES

San Blás 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Añisados secos y dulces del país y extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBÉRICA

DE JAIME BELLAUBI

Buenos Aires, 15 y 13, y Ancha, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lazería, Alpaca, Fiqués, Piles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, pñas y de más artículos que les conviniera, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas

" " caballero " 20'00 "

" " americanas de alpaca " 5'00 "

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 3 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

Antigua fábrica de gorras

de

Felipe Climent

-VENTA AL POR MAYOR Y MENOR-

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA

LUX LUX Baldomero Dassoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero Lux, que es el más ventajoso y da mayor potencia luminica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "para-rayos", "canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas."

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa. D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX MECHERO LUX

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA

BARATURA

RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE

Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.